

# HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II AÑO XXXI DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla  
Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Núm. suelto 10cts.  
suscripción Capital, un mes... 2,00  
Fuera, trimestre... 6,00  
Portugal... 8,00  
República Argentina... 40,00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicaron por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada.

Lunes 18 de Julio de 1927  
Dirección y Administración: Santa Clara, número 55  
Teléfono núm. 87 Apartado núm. 13

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos, ptas. 0,40  
Precio Tercera 15 0,35  
de línea por Reclamos y Gacetas 0,50  
inserción Primera plana 0,75  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## EL MINISTRO DE LA GOBERNACION EN ZAMORA

La llegada. -- Se queda en la estación descansando. -- Presentación y saludos. -- Diversas inauguraciones. -- El vino de honor de los Médicos. -- Manifestaciones del General Martínez Anido. -- El concierto de anoche. -- A Puebla de Sanabria. -- Otras noticias.

### El general Martínez Anido en Zamora

Como anunciamos en nuestro último número, el sábado por la tarde salieron para Medina las autoridades zamoranas con el fin de recibir al excelentísimo señor ministro de la Gobernación general don Severiano Martínez Anido.

### La llegada

El tren especial que conducía desde Medina del Campo al excelentísimo señor ministro de la Gobernación llegó a las dos de la madrugada de ayer.

Con el señor ministro, venían su ayudante, comandante señor Martínez Valero y don Mariano de las Peñas, jefe de Aviación civil, éste representando al ministro del Trabajo.

Desde Medina venían los excelentísimos señores gobernadores civil y militar, el alcalde, el presidente de la Diputación de Zamora y el señor obispo.

El general Martínez Anido tenía dadas órdenes para que no se le despertase, si venía descansando y por esta causa se quedó a dormir en el "break" de Obras Públicas colocado en via muerta en la estación.

El break quedó custodiado por fuerzas de la Guardia Civil y por la policía.

### Entrada en la ciudad

Por la mañana, a las nueve, acudieron las autoridades a la estación para cumplimentar al general Martínez Anido y acompañarle en su visita a Zamora.

Rindió honores una Compañía del Profetizado al mando del capitán señor Casado Escudero.

El ministro de la Gobernación, después de los saludos de rigor, ocupó un automóvil y acompañado del Alcalde hizo su entrada en Zamora por la calle de Santa Clara.

Abrieron marcha un cabo y dos números, a caballo, de la Guardia civil, precediendo un coche con agentes de Policía y detrás los de las autoridades.

Se dirigieron al Ayuntamiento adonde se hicieron las presentaciones, pronunciando el señor Gil de Angulo un discurso de salutación y bien venida al distinguido huésped.

El general Martínez Anido contestó con un discurso sencillo.

### En el Tránsito

Se celebró la misa a la que asistieron el excelentísimo señor ministro de la Gobernación sus acompañantes y las autoridades.

Acto seguido el general Martínez Anido inauguró en el Casullo las Escuelas Industriales, visitó el Museo Diocesano, y el Instituto de Higiene, elogiando su instalación y funcionamiento; colocó la primera piedra de la Sala de operaciones del Hospital provincial, inauguró los Rayos X en el mismo Hospital, viendo hacer una radiografía y recorriendo las dependencias y salas; conversó con los enfermos y tuvo frases de elogio para las instalaciones de Rayos X y felicitó a los médicos por el aseo y limpieza así como por la atención rigurosa que se observa con los enfermos.

Desde el Hospital provincial el general Martínez Anido se trasladó a la calle de San Torcuato, procediendo a iniciar las obras de de-

ribo de la parte del Hospital de Sotelo afectada por el ensanche de la calle del Riego.

### Vino de honor

Uno de los actos de mayor trascendencia, de los organizados en honor del general Martínez Anido lo constituyó el vino de honor organizado por el Colegio de Médicos y por los inspectores municipales de Sanidad de la provincia, celebrado en Nuevo Club y servido por el acreditado Café París.

En torno al señor ministro de la Gobernación se sentaron los médicos de la provincia, figurando en la presidencia de la mesa las autoridades civiles, militares y eclesiástica y las representaciones de Salamanca, León y Orense.

Durante el lunch, el médico municipal don Abelardo Prieto, pronunció breves frases para manifestar que habíanse recibido infinitas adhesiones, pero que solo daría lectura de una, que por ser del presidente de la Asociación Nacional, ostenta la representación de los titulares de toda España.

El teleonema leído, dice así: "Doctor Alfredo Alonso, Zamora.

Saluda cariñosamente al excelentísimo señor ministro Gobernación y a los médicos provincia de Zamora en nombre de los inspectores municipales de Sanidad de España.

### 'El Presidente Velasco'

A continuación usó de la palabra, muy elocuentemente, el presidente de la Asociación provincial de Médicos Titulares, don Manuel Carrascal, que expuso los deseos de todos sus compañeros de que sean abonados sus sueldos por el Estado, siendo muy aplaudido.

A petición de todos los concurrentes el presidente del Colegio de Médicos don Dacio Crespo, pronunció un discurso reconociendo la política de sanidad médica y social desarrollada por el general Martínez Anido.

El señor Crespo fué interrumpido en su breve oración por los aplausos de los concurrentes, quienes terminaron vitoreando al general Martínez Anido, al Rey, a la Sanidad, al Gobierno y a España.

### El general Martínez Anido

Fuó un discurso sencillo de forma pero ampliamente sincero.

Comenzó exponiendo su entusiasmo por la sanidad no solo ahora que por deber del cargo tiene que ocuparse de asunto tan importante sino antes, cuando al frente del Ejército se encontraba en campaña.

Dice que su preocupación en la guerra era que no faltasen cocinas y retretes a sus soldados, porque con buena alimentación—dice—las tripas marchan bien y la eficiencia del soldado está asegurada porque se alijeran las probabilidades de las enfermedades.

Trató de su lucha antivenérea y anti-sifilítica y expuso la labor que ya desde el Gobierno viene desarrollando en pro de la sanidad.

Habló de la próxima Asamblea diciendo que el Gobierno está solo y que requiere el concurso de la opinión para el desenvolvimiento de los problemas que afectan a la vida de España.

Contamos con el apoyo moral del pueblo; pero—dice—necesita-

mos su auxilio material que han de darnoslo en la Asamblea.

Dijo que él no era político y que era injusta la fama de sanguinario que se le atribuía.

Y solucioné los conflictos sociales de Barcelona—afirmó—sin hacer uso de la policía ni de la Guardia civil.

Lo que hice fué que se levantara el espíritu ciudadano haciendo que desapareciera la cobardía y recomendando a los obreros libres que

en el bosque de Valorio en la parte conocida por La Peña Colorada, en cuyo lugar se había levantado una tribuna.

Delante se encontraban unas máquinas eléctricas con dispositivos especiales para realizar perforaciones de rocas y remoción de tierras.

Ante la presencia del excelentísimo señor ministro de la Gobernación, del representante del Ministro del Trabajo, de la Inspección

## HUESPED ILUSTRE



Excmo. Sr. D. Severiano Martínez Anido, Vicepresidente del Consejo y Ministro de la Gobernación.

por cada uno que cayera deberían matar a diez sindicalistas.

Cayeron muchos hombres trabajadores y honrados, pero fueron muchos los criminales que murieron. (Aplausos y vivas).

Prometió trabajar para conseguir que los titulares cobren como los maestros sus sueldos del Estado y aprovechó el obsequio de los médicos para pedir al señor gobernador que condonase las penalidades que hubiese pendientes.

El general Martínez Anido, se refería a la multa recientemente impuesta al médico de Pajares don Pedro Gutiérrez. (Fué largamente vitoreado).

\*\*\* Desde Nuevo Club, el excelentísimo señor ministro de la Gobernación se dirigió al Gobierno civil, adonde almorzó y descansó hasta las cuatro y media de la tarde, hora en que se inauguraron oficialmente las obras del Ferrocarril de Zamora-Orense.

Las autoridades se congregaron

de Ferrocarriles, del presidente del consejo de los ferrocarriles de M. a Z. y O. a V., de los ingenieros encargados de las obras, de los contratistas etcétera etcétera, pusieron a funcionar referidos elementos de trabajo y se hicieron explotar varios barrenos.

El presidente de la Diputación dió varios vivas y el excelentísimo señor ministro de la Gobernación suscribió un acta declarando inauguradas oficialmente las obras de construcción del ferrocarril de Zamora a Orense-Santiago-Coruña. El Puente de Manzanal

Desde Valorio en automóvil se trasladaron todas las autoridades a Manzanal del Barco, procediendo el señor ministro de la Gobernación a la inauguración oficial del puente de Manzanal sobre el río Esla, obra de la Diputación que construye la misma Compañía de los ferrocarriles de Zamora a Orense.

En la dehesa de Mázares el señor administrador, nuestro buen amigo don Agustín Navarro obse-

quió con espléndido lunch al general Martínez Anido y a sus acompañantes, corriendo el champagne con abundancia.

Hicieron los honores además del administrador de la señora duquesa de Almenara Alta, las lindísimas señoritas Agueda Ortega, Sabina, Tránsito y Ascensión Luis, Dionisia de las Heras y Rosita Diez, quienes con su simpatía hicieron más grata la breve estancia de los expedicionarios.

Al regreso se verificó una Asamblea de Representantes de Zamora y su provincia, en la que se informó al general Martínez Anido de la importancia y significación de los actos realizados.

A las nueve se celebró el banquete oficial servido por el nuevo y acreditado Hotel Castilla.

A la hora del champagne el jefe provincial de la U. P. señor Burón ofreció la comida en elocuente discurso que fué subrayado por los aplausos de los concurrentes.

Contestó el general Martínez Anido agradeciendo el homenaje y manifestando que igual que cuando era gobernador de Barcelona, su vida estaba ahora en constante peligro pero que eso no le infundía miedo porque su vida no era nada si se inmolaba en holocausto de la patria.

Fuó muy aplaudido.

### La velada de anoche

Nada tan verdad ni tan altamente confortador del espíritu como el resurgimiento musical operado en Zamora de algún tiempo a esta parte. Estamos viviendo, digámoslo así, los momentos en que el pueblo va asimilando una educación musical depurada y por tanto amplia de forma y vigorosa de concepto.

Hace pocos años, se celebraron en Zamora conciertos de primera categoría, visitándonos las primeras agrupaciones musicales de la nación. Salvo el éxito artístico, realmente extraordinario, el económico fué pauta para no proseguir con la idea iniciada, teniendo que renunciar a las más puras manifestaciones del arte los pocos "amateurs" verdad que convivían con nosotros.

Ahora va cambiando de aspecto la importancia artística de nuestro medio ambiente. En varios locales se hace a diario música seria, y así, paulatinamente, va ganando adeptos, formando un gran número de interesados por el arte y dando tema de apasionamiento a los aficionados y profesionales.

Nos hemos apartado un poco de los propósitos de esta información para hacer resaltar con toda pujanza el brillantísimo éxito conseguido ayer, por todos en la velada teatral celebrada a beneficio de los damnificados por las tormentas en el partido de Fuentesauco. Y al decir todos, nos referimos a los elementos que constituyeron el programa y la comisión organizadora, pues el triunfo obtenido respondió con largueza a la importancia de los componentes.

El Teatro presentaba un aspecto magnífico, destacándose en primera línea la belleza de nuestras paisanas, ya clásica y cada día más admirable y seductora.

En el palco de la Diputación se acomoda el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, sus ilustres acompañantes y nuestras primeras autoridades.

Empiera el concierto con la

"Fantasía española" del maestro Bretón, interpretada por la sobresaliente banda del "Profetizado", siguiendo a tan inspirada composición una fantasía de la ópera "Sansón y Dalila" y una selección de la popular zarzuela "La bejarana".

Queremos realzar la afinación y maestría con que dichas obras fueron ejecutadas y los grandes aplausos que coronaron esta primera parte del concierto.

La banda de Toledo tiene hoy al frente un director de gran categoría y singular cultura musical, el maestro Esbri, considerado como uno de los Mayores más prestigiosos y amantes de su cargo; razón por la que la banda ha conseguido un grado de perfección muy superior a lo que podía esperarse por el reducido número de su plantilla.

La segunda parte corrió a cargo de esos muchachos zamoranos, le gítima esperanza de dos concertistas en próxima y plena madurez, señores Arias-Gago y Scarpellini.

El constante trabajo y firme laboriosidad de estos jóvenes artistas, que han demostrado en varias ocasiones ser fervientes devotos de la música grande, se convirtió anoche en un torrente de aplausos y plácemes, demostración exacta de la maestría con que interpretaron Egmon ("Obertura"), "Jota de concierto", de Hierro, "Danza española", de Sarasate y la "Tarantela" de Raff.

Y vamos con lo grande del programa, o sea con la tercera y última parte, correspondiente a la nunca bien alabada "Real Coral Zamora", que anoche representaba lo más depurado y excelente del concierto y el sumo interés de la velada.

Decir hoy "Real Coral Zamora" es decir por adelantado triunfo y victoria, éxito magno y entusiasmo sin límites.

La presentación de la Coral hace estallar al teatro en ensordecedora ovación, prueba del cariño que el pueblo de Zamora ha depositado en ella, como ferviente entusiasmo de su alma y hermoso concepto de su arte.

Tres canciones presentó la Coral por primera vez en el concierto de anoche: "Mira, Señor" de Debussy, "Eygnen" (Remeros del Volga) de Glazounoff y "El pimpinillo", canción castellana de su ilustre y laureado director, señor Haedo.

La canción de Debussy, que al igual de "El pimpinillo", reseñamos desde Cáceres, no hace mucho tiempo, nos releva de largo comentario. Hagamos constar de nuevo, no obstante, la gran riqueza específica de "Mira, Señor" y la exquisita sencillez y serena delicadeza de "El pimpinillo", obra que cuanto más se oye aparece de nuevo cómo canción de pura y exquisita fragancia.

"Eygnen", canción de los remeros del Volga, arreglada para coros por el gran compositor ruso Glazounoff, nos era conocida de una agrupación rusa, reducida de número aunque rica en calidad. Dicha obra, cantada en su idioma original por la Coral, es una sencilla página de pescadores y lleva en su ritmo el doliente trabajo de sus rudas faenas. "Eygnen", gana en riqueza e interés acometida a seis voces y resulta admirable en intensidad expresiva, interpretada por espíritus y temperaman-

AGUA PASADA...

Alegres modistas, jubilosas os mostrais con los jóvenes y viejos que rien vuestros dichos y gracejos cuando vais por la calle bulliciosas. Requeibros, en honor de las hermosas, muestran del incentivo los reflejos y os conducen, chiquillas, a tan lejos extraviados, que sois pecaminosas: Antes de consentir amor fulero de señores y pollos holgazanes, que idénticos astutos gavilanes pretenden conseguir vuestros favores, medita y pensad si es verdadero; porque si antes caéis, ¡adiós amores!

Angel DOMINGUEZ GUERRA

De Toro ESPERANDO...

Ayer, y hoy, y mañana, esperamos... Y pasan las horas lentas, monótonas; pasan los días, tal vez estado; esperando... Hay quien se pasa la vida, de tal manera, esperando el triunfo venidero, el éxito que se pretende alcanzar. ¡Inútil!

Ayer, hoy, acaso mañana, esperamos a dos periodistas. El pueblo sencillo de Toro aguarda la llegada de estos compañeros, como la del día de su reorganización completa, definitiva... Es paciente y conformable la conducta del pueblo. Pero ni lo uno ni lo otro corona el buen deseo. Una vez más, el desencanto de lo inútil prende de amargura nuestro espíritu. Una vez más, nuestras esperanzas han sido derrocadas por la suerte adversa. Y hoy, paciente, serenamente, continuamos esperando... ¿Hasta cuándo?

Yo—ya lo supondrá el lector—no espero, impaciente, a unos compañeros. En ello, solamente tendríamos una grata emoción. Pero mi impaciencia, mi inquietud es otra bien distinta. Oteo la llegada de un día venturoso, tranquilo, un día que venga cargado de optimismo, que llene de amor y de luz los dos los espíritus de mis coterráneos. Quiero ver encumbrar dignamente el viejo y caduco sol de doña Elvira, donde vivo, donde trabajo, donde descanso, donde sueño...

Sin embargo, lamento la ausencia de aquellos colegas. Habían anunciado su visita. El Ayuntamiento, las autoridades y los compañeros se proponían recibirlos. Me hubiese gustado verles pasear por los rincones mágicos de este viejo solar. Después de recorrer casi toda España llegarían a Toro. ¡Ah! Que crítico momento para estimar la postración de ánimo, la adversidad de espíritu, la decadencia triste en que se halla—¡quién sabe desde cuándo!—todo un pueblo grande y glorioso, la ciudad de Toro, Pero es inútil nuestro anhelo. Hay quien asegura que pasaron sin detenerse ni un momento. Y pasaron rápidos, con desdén, con indiferencia... carretera adelante.

Es verdad. Así han pasado, también, por ella—por la bella ciudad—muchos que fueron gobernantes. ¿Quién se detendrá? No sé cuando llegará ese momento. Pero espero, como el ideal de amor, a ese hombre bueno, a ese gobernante que torne la mirada en bien del pueblo, sin egoísmo, sin pasión, sin orgullo... ¿Hoy? ¿La vez mañana? No podemos permitirlo. Sigamos esperando...

Si mis colegas buscaban algo más que un fin mercantilista, de propaganda; si realizaban una noble campaña de prosperidad y moralidad social y política, apoyando iniciativas y defendiendo ideales, yo creo que debieron detenerse y pensar serenamente en Toro. Es una ciudad desventurada, desgraciada, que ha sufrido embates rudos de discordias, escisiones, distancias íntimas y separatismos sociales y políticos. Y nada ha bastado en ella—ni el ejemplo de unos, ni la rectitud de otros—para causar debidamente—desde hace muchos años—el arduo problema de su reorganización municipal. Nada ha sido suficiente—ni los desengaños de muchas calamidades—para unir en un noble abrazo todas las voluntades de los buenos toresanos. Este es el caso, triste, deplorable...

Y hoy atraviesa el pueblo una profunda crisis. Está admitida la dimisión del Ayuntamiento actual. Nada se sabe de su solución. ¿Legará a encontrarse? Nada, en concreto, podemos vaticinar. Sea cual fuere la solución dada, toda afirmación previa será aventurada. Más de una vez—y más de dos—hemos creído llegar al fin de la jornada, el momento trascendental de encontrar una voluntad firme, un propósito irrenunciable. Las esperanzas añoradas, sin embargo, bien pronto tuvieron fructuosa realidad. Unas veces falta voluntad, otras cohesión, armonía y otras entusiasmos, y capacidad y amor...

Por tales motivos es de lamentar que esta postración de espíritu, su permanencia en el silencio, en la decadencia tradicional, en el olvido de tantos remedios... como podían remediarlo... Fiemos todos en la esperanza de una discreción y en el tallo de un gobernador ejemplar, justiciero... Esperemos, esperamos...

F. IZQUIERDO

LE INTERESA VER EN 6.ª PLANA LA SECCION de ANUNCIOS ECONOMICOS

tos tan amplios como posee la Coral.

"Pardalas" y "El tío Babú" cerraron el concierto después de haber oído la Coral ovaciones delirantes en cada una de las obras, las cuales fueron interpretadas con absoluta seguridad dentro de un sentido e intensidad expresiva admirables y, sobre todo, con el dominio y facilidad que hoy acomete esta magnífica agrupación todas las canciones de su hermoso repertorio.

Las señoritas de la Coral, soprano y contraltos, estaban bellísimas, radiantes de arte y de hermosura, y este es, ante todo, el mayor mérito que presentan en su derroche de exquisiteces y matices.

Ante los aplausos atronadores que coronaron la parte final del concierto, nos regalaron las huestes del maestro Haedo con una obra lindísima, cantada por primera vez y que fué un delicioso cuadro de vivo color y pura delicia sonora. Nos referimos a "Minueto" de Bolzoni, obra imitativa que la Coral ha incorporado recientemente a la lista de su repertorio y que estamos seguros será en todo momento un acierto más que llevar a los muchos conseguidos. También fueron interpretadas a petición, "Ronda sanabresa", "La tragedia de Piccolino", "Rondalla aragonesa" y la Marcha Real.

Celebramos el éxito y enhorabuena a todos.

Heriberto HERNANDEZ

Verbena

A la salida del gran concierto músico-bucal, se celebró en la pista de patines una animadísima verbena a la que asistió el excelentísimo señor vicepresidente del Consejo.

La animación no decayó ni un momento hasta las primeras horas de la madrugada.

Para Puebla

Esta mañana en automóviles salieron para Puebla de Sanabria acompañando al general Martínez Anido las autoridades y representantes de las fuerzas vivas de la ciudad con el fin de llevar a cabo el descubrimiento de una lápida dando el nombre del general Primo de Rivera a una calle sanabresa y proceder después de visitar el famoso lago de San Martín de Castañeda, a la inauguración del Sanatorio de preteruberculosos construido por la excelentísima Diputación Provincial.

De los actos celebrados hemos recibido los siguientes telegramas de nuestro enviado especial:

La marcha del ministro

El general Martínez Anido, el representante del ministro del Trabajo y el ayudante del primero, regresarán esta tarde a Madrid.

Al retornar de Puebla que será aproximadamente a las 8, se verificará la despedida en el Gobierno civil.

Y a las 10 de la noche en el restaurant de la Estación tendrá lugar una comida en honor del excelentísimo señor vicepresidente del Consejo con motivo de la inauguración de las obras del trozo primero del ferrocarril de Zamora a Coruña.

La comida la da la Compañía de Medina a Zamora y de Orense a Vigo, que ha llevado a cabo el adorno del restaurant de la Estación, iluminándolo profusamente.

El menú será muy selecto, habiendo traído afamados reposteros para confeccionar la comida.

A continuación el excelentísimo señor ministro de la Gobernación regresará en tren especial a Medina y Madrid.

Lleven feliz viaje los ilustres viajeros que han sido huéspedes por breves horas de la noble ciudad de doña Urraca y deseamos que este viaje sea fructífero en beneficios para la provincia.

Las iluminaciones

Han lucido espléndidas iluminaciones los centros oficiales, la portada del Hospital de la Encarnación también adornado con follaje y gallardetes y las calles de Santa Clara, Sagasta y Ramón y Cajal.

La fachada de la Casa Consistorial ha sido durante estas últimas noches objeto de la curiosidad del vecindario, admirando la vistosa iluminación constituida por centenares de bombillas de diferentes colores adornando todas las arcadas de la fachada y la cornisa del edificio.

Desde Puebla de Sanabria.

(POR TELEGRAMA)

Sin incidente de ningún género hemos realizado el viaje desde Zamora a Puebla, llegando a esta villa a las once menos diez minutos.

Nuestro paso por Tábara, Monbuey y Asturianos ha sido acogido con indescriptible júbilo y entusiasmo por el vecindario en masa, que se había congregado en la carretera donde se habían levantado artísticos y vistosos arcos en honor del ministro de la Gobernación señor Martínez Anido y demás acompañantes en la excursión al Sanatorio y lago de San Martín de Castañeda.

Todos los arcos lucían gallardetes con los colores nacionales y expresivas dedicatorias para el consejo de la Corona y autoridades Zamoranas.

Disparáronse multitud de cohetes y bombas reales en señal de gratitud.

En Puebla de Sanabria, el señor Martínez Anido, personalidades y autoridades que le acompañan, fueron recibidas por las autoridades locales y vecindario que prorrumpió en vítores a los ilustres viajeros.

En las calles de la simpática villa habíanse también construido diversos arcos con follaje, adornados con banderas y dedicatorias al vicepresidente del Consejo de ministros.

La comitiva se dirigió al Ayuntamiento, donde tuvo lugar las presentaciones y saludo de las autoridades sanabresas y fuerzas vivas de la localidad.

Acto seguido se procedió a descubrir la lápida, cambiando el nombre de la calle La Nueva, por el del general Sr. Primo de Rivera.

A las once y media salimos para el lago de San Martín de Castañeda y Sanatorio para preteruberculosos mandado construir por la Diputación provincial.

LUIS

Nuevo método de corte

Este libro práctico que enseña el corte sin necesidad de maestra, lo vende al precio de 5 pesetas, el Bazar de Salvador García. Santa Clara, 2.

Últimos ejemplares. Edición próxima a agotarse.

Amós Olea del Corral DENTISTA

Ha quedado abierta su consulta Santa Clara, 20-1.º Zamora

**Teatro PRINCIPAL**  
EL JUEVES PROXIMO REESTRENO  
**Violetas Imperiales** Creación de Raquel Meller (COMPLETA)  
SEGUIDAMENTE REESTRENO  
**El Juramento de Lagardere**  
Y EL SUEÑO DE UN VALS  
No olvide este nombre: MARIA PALOU

MUNICIPALERIAS Beneficencia y Sanidad

Grandes puntos de contacto tienen la Beneficencia y Sanidad Municipal; ambas viven íntimamente ligadas, y la obligación de proveer preferentemente a ellas es deber de la Corporación Municipal, a la que es justo preste su cooperación y asistencia las organizaciones benéficas—sociales que existen y, de no haberlas, el Municipio debe crear la acción sanitaria social. Lo que la caridad individual o colectiva antes hacía, es función hoy del Estado, Provincia o Municipio, que pueden realizarla más y mejor que en pasados tiempos.

El Reglamento y Estatuto de Sanidad Municipal vigentes, determinan y precisan, muy acertadamente, la obligación del Ayuntamiento en los particulares de que venimos tratando. Honradamente tenemos que declarar y reconocer que, si deficiente es nuestra Beneficencia Municipal, más y mayor lo es la Sanidad en Zamora, pues apenas roza al precepto legal; solamente esta iniciada en lo que respecta a policía sanitaria, provisión de aguas potables, eliminación de escretas, mataderos, higiene de las viviendas, creación de organizaciones benéficas sociales.

La triste fama, que como baldón de ignominia, pesa sobre nuestra querida Ciudad, resultado de las cifras que la estadística oficial arroja relativa a la morbilidad y mortalidad, es fruto obligado del descuido y abandono en que tenemos el cumplimiento de los preceptos legales en materia Sanitaria; ella denuncia la indefensión de la salud y de la vida, de que son responsables, el Municipio en primer término, y en buena parte el vecindario.

Por lo que hace a la obligación primordial del Ayuntamiento de proveer de agua potable, en canti-

dad bastante a las necesidades de la vida, cansados estamos de decir que la que consumimos es mala, por no depurarse debidamente, y escasísima por cuanto apenas se consumen quince litros por habitante, cuando en buenas normas higiénicas son precisos ciento cincuenta a doscientos. Con respecto a la captación nos parece muy estimable el proyecto iniciado por el señor Gomez Blasco con los pozos hechos cerca de la toma de aguas y en cuanto a la depuración nos remitimos, a lo que dijimos en la conferencia dada en el Colegio de Farmacéuticos, prefiriendo el Cloro, por que su técnica es fácil y económica es perfectamente practicable.

La evacuación de escretas, que hoy tenemos, se hace por una red de alcantarillado que solamente comprende a una parte de la población, con ramificaciones poco ajustadas a los preceptos legales. Vierten al río las escretas sin previa depuración, con lo que se lleva a las aguas del río una contaminación.

Las exudaciones que se aprecian en la muralla que circunda la ciudad y el desagüe de la alcantarilla en el barrio de Olivares, antes de llegar al río, sobre ser un peligro constante contra la salud pública, constituyen una vergüenza para nuestro Municipio y demuestran una paciencia suicida de sus moradores.

Si la higiene de las viviendas hubiera de ser impuesta, dos tercios de nuestra parte "urbanizada" tendríamos que entregarla a la piqueta demoleadora, en bien de aquella y, en no pocos casos, de la moral. Deberán, pues, higienizarse en la medida posible las viviendas existentes, y en lo sucesivo no autorizar la construcción de viviendas que no se ajusten en un todo a las disposiciones legales señaladas para la habitación del hombre.

Las viviendas, como así también los talleres, escuelas, y salones de espectáculos de escasa cubicación, ventilación y de luz, en relación al número de personas que en ellos han de permanecer, deberán ser declarados insalubres. Los inspectores municipales de sanidad, en sus distritos, ejercerán con el mayor celo y rigor la misión que les encomiendan las leyes respecto a las viviendas, con lo que prestarán el mayor y mas señalado servicio para la defensa de la salud y de la vida.

Nada tenemos que decir en cuanto a la policía de sustancias alimenticias, que se hace bastante bien; pero hay necesidad imperiosa de construir un nuevo matadero que responda a las necesidades de la población y cuidar de detalles que se consignan en el Reglamento de Sanidad.

Precisa es la limpieza de calles y la inspección de locales en que se hace la crianza de ganado porcino, impidiendo esta en el interior de la población y en todo local que no reúna las condiciones apropiadas.

Por humanidad y por higiene, hay necesidad de construir lavaderos, que a mas de defender de las crueldades del tiempo al personal

que hoy acude a las márgenes de ríos, arroyos y manantiales, tengan departamento apropiado para desinfección de ropas, evitando con ello que los pobres paseantes en vez de disfrutar de las hermosas frondas del pintoresco bosque de Valorio, sufran los olores, y no precisamente a ambar, que se disfrutan por aquellos poéticos sitios en muchos meses del año, y en las márgenes de los ríos no se vería el espectáculo antiartístico y desfavorable para una población, de que los forasteros admiren en vez de las aguas limpias de nuestro incomparable Duero, el tendido en sus márgenes de prendas interiores de nuestros convecinos, que, las más de las veces dá una idea bien poco alagüeña de nuestras posibilidades económicas, a juzgar por el deterioro de aquellas. Esto hay que evitarlo por higiene y por buen gusto.

No tenemos Casa de Socorro, obligación inexcusable según el artículo 74 del Reglamento de Sanidad, que pueda atender en accidentes y casos de urgencia; como no tenemos para el servicio de la Beneficencia municipal, ni matronas ni practicantes que debe tener el Ayuntamiento, como manda el artículo 41 de dicho Reglamento; con esto evitaríamos la intrusión de desaprensivas "comadres" que, unas veces por ignorancia en las que solicitan sus servicios y las más por falta de recursos en aquellas, son causa de que sobrevengan desgracias irreparables, muchas veces son causas de enfermedades de larga curación. Con el sostenimiento de practicantes se evitarían escenas dolorosas como algunas que conocemos, de padres que tienen que sufrir la tortura de ver que necesitando un hijo la aplicación de unas inyecciones, prescritas por un médico, compradas con el producto de la caridad no se podía hacer la medicación, pues los practicantes, como es justo porque ellos viven de su trabajo, no se prestaban a hacerlo de balde, sin duda por no sentar precedente y verse después solicitados por otros enfermos de igual nivel económico, y no se quedó el sujeto de referencia sin la medicación indicada, pues la aplicó un médico que sabe hermanar la ciencia con la caridad; pero el Ayuntamiento no debe consentir que a sus administrados les de nadie por caridad lo que les corresponde en derecho.

Carecemos de Hospitales para enfermedades infecto contagiosas y de quioscos de necesidad en los paseos públicos y de otras muchas cosas que detalladas se halla en el proyecto de Reglamento de Sanidad, presentado al Ayuntamiento por la Junta local de Sanidad.

Lo expuesto compete hacerlo al Ayuntamiento, y en cuanto a la Acción Social benéfico-sanitaria, lo que corresponde hacer al pueblo juntamente con el Ayuntamiento, será el punto a desarrollar mañana. Su importancia es extraordinaria, constituyendo el medio único de higienizar la población, dotándola de los medios precisos para defender la salud y la vida, que constituyen el caudal más estimable.

A GARCIA

CLINICA ODONTOLOGICA y Laboratorio de Protesis Dental DOMINGO CACHON SALUDES Médico - Odontólogo

Ex-Ayudante del Dr. Aguilar, Dentista de la Real Casa. Consulta diaria de 10 a 1 y de 3 a 5 Plaza Mayor.—BENAVENTE (frente al Café del Conde)

Robo con asalto

La benemérita de Otero de Bóveda, comunica que el día 17 de los corrientes se presentó en la casa cuartel el vecino de Abejera Pablo Antón Río, manifestando que a las 13 horas del día 9, fué asaltada la tienda de comestibles que tiene establecida en la planta baja de su casa.

El ladrón o los ladrones, entraron en la tienda por una ventana que violentaron y se llevaron 1.250 pesetas que tenía en el cajón del mostrador.

El denunciante sospechaba en un desconocido que había permanecido varios días en el pueblo.

La Guardia civil hizo gestiones encaminadas a buscar al desconocido averiguando que en Ferreras de Abajo había comprado un caballo en 335 pesetas a Miguel Ferrero, desapareciendo del pueblo.

La benemérita de Tábara, también realizó algunas gestiones averiguando que el desconocido era Manuel Aparicio Pordomingo, que reside en Jiménez (León), el cual fué detenido en su pueblo por la Guardia civil de La Bañeza a la que se le pasó aviso.

El denunciante sospechaba en un desconocido que había permanecido varios días en el pueblo. La Guardia civil hizo gestiones encaminadas a buscar al desconocido averiguando que en Ferreras de Abajo había comprado un caballo en 335 pesetas a Miguel Ferrero, desapareciendo del pueblo.

La benemérita de Tábara, también realizó algunas gestiones averiguando que el desconocido era Manuel Aparicio Pordomingo, que reside en Jiménez (León), el cual fué detenido en su pueblo por la Guardia civil de La Bañeza a la que se le pasó aviso.

que se le pasó aviso.

LA SEÑORA  
**DOÑA CARMEN DEL OLMO COLCHERO**  
Ha fallecido en Benavente (Zamora) en el día de ayer, a los 85 años de edad, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS D. E. P.  
Sus hijos, Arsenia, Butiquiano, Vitaliano y Carmen; hijos políticos, doña Manuela Ablanedo y don Filadelfo Rodríguez (capitán del Arma de Caballería); hermano, don Celestino del Olmo Labrador; nietos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia,  
Al participar a sus amistades tan sensible desgracia, les suplican tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.  
Benavente (Zamora) 18 de Julio de 1927.  
Misa de viernes: Se celebrará el día 22, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor, de la villa de Benavente.

El torero de Belmonte

Las multitudes se apasionan con el torero de Belmonte, del popular torero que es el que más público lleva a las Plazas. Las faenas de Belmonte, de Lagartijo y Frascuelo, Montes, de Guerrita y demás maestros que fueron en el arte taurino, opinaban que son sobrepasadas por el arte de Belmonte, único y excluyente, que difiere completamente del de los demás toreros ahora en ejercicio de la arriesgada profesión.

En una de las corridas de feria de Pamplona, hemos presenciado la elegancia y el arte del torero de Belmonte. Hubo momentos en que la hermosa Plaza repleta de gente, presenciaba entusiasmada sus magistrales pases de muleta y al unísono exclamaba: ¡Esto es muy bonito! placiéndose de que el torero continuase su faena demorándose la muerte del toro. Eran verdaderas filigranas las que el artista realizaba en la misma cabeza de un toro muy bravo, cuyos cuernos rozaban materialmente los alamares de su traje, produciendo un hormiguillo escalofriante de admiración y de temor en el gentío que llenaba la amplia Plaza.

Belmonte demuestra con la admiración unánime de la multitud que realmente existe el arte en el torero, siendo él actualmente un artista refinado que parece fascinar a la fiera que tiene a su lado. Efectivamente, parecía en algunos momentos que la fiera sugestionada obedecía fielmente a lo que el matador le mandaba.

En la citada corrida tomaban también parte Niño de la Palma, al cual por su brillante faena le concedieron una oreja y Marcial Lalanda, sin embargo, el torero de Belmonte difiere totalmente del de los otros ases.

Juegan en Belmonte, principal papel, los brazos arqueados con preferencia a la movilidad de las piernas. La figura especial de su cuerpo predispone favorablemente al colocarse frente a los toros.

Su torero con los pies fijos dando las aflagranadas verónicas produce el aplauso unánime.

Con la sencillez característica de la elegancia, con naturalidad pasmosa, sus artísticas faenas son admiradas por las multitudes que llenan los circos taurinos.

Miguel ANCIL GALARZA

Carmen García

MODISTA. Ha trasladado su domicilio a los jardinitos de San Torcuato, número 1; lo que tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela, y público en general.

CASA REDONDO

Plaza Mayor, 11 ZAMORA. Grandiosas existencias en crespones China, Georgettes, Foulard, Vuelas lisas y Estampados ULTIMOS MODELOS. Primera Casa en Artículos Blancos. Todo a precios ventajosos. Tejidos - Pañería - Novedades.

Nuevo Almacén de Maderas

DE Marcelino Rodríguez Bajo. San Pablo, (Antigua Fábrica de Sombreros de Horna). Zamora. Pongo en conocimiento del público en general que en este almacén encontrarán grandes existencias de todas clases y medidas, así como precios muy económicos. No comprar sin visitar este almacén y ahorraréis dinero. No confundirse! San Pablo, (Antigua Fábrica de Sombreros de Horna).



“EL CANDADO” Grandes Almacenes de Hierros, Ferretería, Muebles y Maquinaria Agrícola y Vinícola. DESIDERIO VIDAL.

(Sucesor de Viuda de Salvador Ruiz)

Esta Casa se complace en ofrecer al público y a su numerosa clientela un gran surtido en todos los artículos que abarcan los ramos que trabaja a precios sin competencia. Descuentos a mayoristas y sindicatos. Grandes rebajas en camisas y muebles por dejar este artículo. No comprar sin visitar nuestra exposición y consultar nuestros precios. Puerta de la Feria, 2 al 10. Zamora. Teléfonos números 85 y 131.



Ultimo modelo con llanta y neumático de repuesto; arranque y luz eléctrica; herramienta completa; carrocería de acero; capota americana de cierre hermético; luz en el baquet; limpia parabrisas; espejo de retrovisión; chasis rebajado; carburador con plancha de aire caliente para ahorro de gasolina; colores a elegir. Ptas. 3.995 sobre vagón Barcelona. Agencia oficial en Zamora. M. Becedas. Café Becedas.

IMPRESIONES

La más expresiva mueca del ridículo la observamos en esas personas tímidas, apocadas, de escaso refinamiento educativo, que pretenden—desastrosamente—beber el refresco chupando por una paja y sin meter ruido.

Sánchez Mejías se ha retirado de su arriesgada profesión. Está, en verdad, de luto la fiesta nacional. ¡Lástima grande que para bien de los toros, del torero, no siguieran el mismo ejemplo de ese admirable maestro gran número de discípulos desaplicados, ilusos y pretenciosos.

El cinematógrafo influye mucho en el desarrollo moral de las jóvenes colectividades. En algunos niños ejerce una gran influencia benéfica. (En los hijos de los empresarios de películas, por ejemplo.)

Tengo el proyecto—estupendo proyecto—de ir este verano a pasar unos días a San Sebastián. Ahora pregunto yo, lector: ¿es suficiente para ir a San Sebastián a pasar unos días con tener “el proyecto”? En el caso particular mío, amable lector, no es suficiente la posesión del proyecto; ¡por qué está ocupando el lugar de los billetes en mi apollada cartera de estudiante!

Hay calles llenas de misticismo, de religiosidad, de calma y sosiego embriagador en que se respira un sano, un grato olor de santidad como si en ellas viviese un ser extraordinariamente bueno que infundiera al ambiente las dulcísimas esencias de su bondad inmaculada y de su cristiano e infinito amor... (La calle del Riego—en Zamora—me ha inspirado este pensamiento.)

José María LUELMO Valladolid.

Relojería y Optica

DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO. Santa Clara, 27, (frente a la Audiencia). ZAMORA. Relojes Longines, Omega, Solvil. Gafas, Lentes, Gemelos de campo y teatro. Depósito de los cristales Punktal Zeiss. Gramófonos, discos y accesorios. Taller de composturas garantizadas. Se arreglan gramófonos.

Defendamos lo nuestro

Cuando Cristóbal Colón (no te asuste, lector, que no he de pretender indagar el árbol genealógico del ilustre navegante genovés, gallego o catalán). Quería decir que cuando Colón intentó la magna y nunca bien ponderada hazaña del descubrimiento de América—utopía que parecía irrealizable y que escandalizó a los sabios de su tiempo—tuvo que luchar con la incredulidad de los unos, que lo tomaron por un ser extraño, y con las burlas de los otros que lo juzgaban loco.

Y aún después de haber llevado a cabo su obra, cuando el mundo atónito vio que solo en tres frágiles carabelas y con la compañía de algunos hombres nada adictos a él, pues no compartían su entusiasmo; cuando supo después en que solo con la desconfianza irritante de sus compañeros, luchó en medio de los mares por defender su bella utopía; cuando en fin, llegó a descubrir aquel mundo nuevo, que según sus cálculos y sus estudios tenía que existir, aún entonces, no faltó quien pretendiese restar gloria a tal hazaña, creyéndola de fácil realización.

Siempre el mundo fué así; cuando un hombre, después de largos estudios y convencido de que una idea nueva nacida en su cerebro, ha de ser útil y provechosa para sus semejantes y quiere imponerla entre ellos, tiene que luchar contra la terquedad de los que apegados a su rutina, nada admite que pueda modificar su norma de conducta, y aún después de que la fuerza aplastante de la realidad les demuestra palpablemente su engaño, pretenden, maliciosos o ignorantes, mermar el mérito de la obra y apagar con el soplo de ridículas acusaciones el nimbo de gloria que rodea a su autor.

Estas consideraciones se me ocurren al leer la arbitraria acusación que el teniente brasileño Cunha, se permitió hacer en contra del vuelo Pájos-Buenos, llevado a cabo por nuestro Franco y sus intrépidos acompañantes.

Claro que, nuestro aviador no se encuentra en el primer caso que citamos en estas líneas: no fué la indiferencia la que acompañó a Franco a través del Atlántico, sino el entusiasmo delirante de todos los españoles que con febril ansiedad, cada día seguíamos espiritualmente su vuelo, buscando en las columnas de los periódicos los cablegramas que nos indicaran el paradero del Plus Ultra.

No fué indiferencia lo que demostró la Nación ni su Gobierno, fué el apoyo de todos, fué la ayuda común para que el nombre de España pudiera ser repetido a través de los continentes como genitora de hijos que sabían poner muy alto el nombre de su patria.

Y llegó Franco a su destino, y su nombre y con él, el de España, fueron repetidos con fervor no solo por los que llevamos sangre española, sino también por todas las

naciones que supieron medir la magnitud de la empresa realizada por un héroe.

Por esto, sorprendidos hemos quedado los españoles al saber—cuando aún saboreábamos la gloria que nos legó un compatriota nuestro—que el brasileño Cunha, fracasado en un raid semejante, pretendía en unas acusaciones sin fundamento aminorar la grandeza del raid Palos-Buenos Aires, el primer vuelo de tal importancia que se conoce desde que se inventó la aviación.

Nada entiendo de asuntos relacionados a la aviación, ni por lo tanto puedo discutir sobre si Franco pudo o no despegar en Porto-Praia con un exceso de kilómetros sobre la carga máxima que pudiera admitir el avión, ni sé tampoco lo que en un raid de tales características, puede representar un retraso de cuarenta y cinco minutos, que puede haber sido originado por causas imprevisibles; de nada de esto puedo informar al señor Cunha, sólo puedo decirle que Franco llegó a Buenos Aires, que en esta ciudad fué tan entusiasta el recibimiento que se le dispensó y tales festejos se prepararon en su honor, que la ciudad del Plata, que a pesar de su cosmopolitanismo, aun tiene sangre española, anotará tal acontecimiento en el libro de las grandes y memorables fechas. También sé que ese recibimiento grandioso, no fué obra de la diplomacia ni en el intermedio la fórmula protocolaria; fué el pueblo, el alma del pueblo que es la que siente con más intensidad y mayor fervor el entusiasmo hacia los héroes, la que acogió al nuestro en el seno de su hermosa ciudad.

Todo esto puedo decirle al teniente Cunha y también ponerle de manifiesto que los que realizaron tal hazaña son españoles. ¿Españoles?, ¡ah! por esto quizá el señor Cunha lanzó su arbitraria acusación. ¿Que por qué?, porque sí, porque existe entre algunos extranjeros una tendencia insistente a desvirtuar todo lo que sea obra española; y si esta fué la intención del brasileño, he de manifestarle que por esta vez ha fracasado en su intento: no podrán sus infundadas acusaciones mermar ni un átomo la gloria de unos hijos de España que al conseguirla para sí la conquistaron para su patria.

Hoy parece que la cuestión ha quedado definitiva y amigablemente resuelta debido a explicaciones satisfactorias que ha dado el Club Aereo Brasileño; pero ya que el teniente Cunha, de buena o mala fe se atrevió a formular sus mal fundadas manifestaciones, formulemos también las nuestras a modo de protesta para que el nombre de Franco y sus acompañantes quede en el lugar que le gítimamente le corresponde.

Marcelino BUENO DE DIEGO

Los saltos del Duero

Los delegados españoles se muestran muy optimistas

Dicen de Lisboa que ha llegado a esta capital la Delegación española que participará en la Conferencia sobre los saltos de agua del río Duero.

Fuó recibida en la estación por los delegados portugueses en dicha Conferencia, el embajador de España y representantes de los ministros de Negocios Extranjeros y de Comercio.

El Sr. Yanguas declaró que ha recibido instrucciones muy conciliatorias del general Primo de Rivera y del ministro de Fomento, conde de Guahalhorce, y que anima a todos los delegados el mismo espíritu.

El “Diario de Lisboa” publica una entrevista celebrada con el señor Yanguas. Este ha manifestado que la solución del problema del Duero contribuirá extraordinariamente a desarrollar la riqueza de Portugal y de España. Confía en que se encontrará una fórmula que concilie los intereses de ambos países.

El Sr. Bettencourt Rodríguez, ministro de Negocios Extranjeros, se ha mostrado optimista en cuanto al final de las negociaciones entabladas.

Refiriéndose al último decreto español, en el que se suprime el coeficiente por moneda depreciada a las mercancías de procedencia portuguesa, manifiesta que dicha disposición es una prueba indiscutible de las simpatías de la nación española hacia Portugal.

Cosas taurinas

El cartel de agosto completamente ultimado

La comisión organizadora de las corridas de feria de Bilbao; ha ultimado el cartel en la forma siguiente:

Día 14 de agosto.—Seis toros de Antonio Pérez, Martín Agüero y Pablo Lalanda.

Día 15.—Seis toros de don Julián Fernández (antes Vicente Martínez), para Antonio Márquez, Nicanor Villalta y Félix Rodríguez.

Día 21.—Seis toros de Cequilla, para Martín Agüero, Zurito o Cagancho.

Día 22.—Seis toros de Pablo Romero, para Antonio Márquez, Nicanor Villalta y Cagancho.

Día 23.—Seis toros de don Manuel Blanco (antes Gamero Cívico), para Márquez, Agüero y Félix Rodríguez.

Día 24.—Seis toros de doña Carmen de Federico, para Márquez, Villalta y Agüero.

Día 28.—Seis toros del conde de la Corte, para Villalta, Zurito y Félix Rodríguez.

El tiempo y los campos

La agricultura ha salido malparada del régimen meteorológico que ha prevalecido durante la primera quincena del mes de julio. Los temporales fueron muy adversos para los cultivos en general y en particular para el cerealista.

En plena operación de siega y trilla, las lluvias vinieron a estorbar esa labor, a impedir la, con retraso sensible en el curso que llevaba y con daño de los frutos, que se mojaron, ya arrancados en la era, ya en pie, originando indudables perjuicios en calidad y cantidad.

Las bajas temperaturas, el ambiente húmedo, las granizadas y aun escarchas nocturnas en pleno verano, todo ha contribuido a perjudicar las cosechas que no venían abundantes.

De ello resultará una disminución, que en algunos casos es de una cuarta parte y aun más.

Felizmente, el temporal parece mejorar desde hace tres días, pues las nubes y las lluvias se han alejado, la temperatura es más templada y, aunque el barómetro apenas ha subido, el aspecto del tiempo es más tranquilizador.

Hace falta que quede el tiempo seco, de calor, propio de la estación, con vientos suaves y algo frescos y siendo así podrá continuar la recolección y remediarse algo de lo perdido. En cuanto al avance de los resultados probables de las cosechas, los datos oficiales, respecto al trigo, hacen suponer que llegarán a 40 millones de quintales métricos, algo más que el año pasado.

Las impresiones recogidas hasta junio, dan a entender que la cosecha de este año será menos que la anterior y esa es nuestra impresión, tanto más cuanto que de entonces acá ha sufrido quebranto la cosecha.

De cebada, será un poco menor de la de 1926; de centeno, mayor en cerca de 900 mil quintales; de avena, un millón más; de arroz, cerca de un millón menos; garbanzos, un millón más; habas, 100 mil quintales menos; algarrobas, un tercio de millón menos; de los demás granos y leguminosas no hay gran diferencia de este año al anterior. Estos son avances oficiales.

El estado del viñedo es bueno y lo propio el del olivar, la remolacha, patatas y hortalizas en general.

F. Aldea

Especialista en Enfermedades del Pecho. — Rayos X. Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6. Santa Clara, 59, Zamora

ALMACENES GARCIA

Visite estos Almacenes donde encontrará el mayor surtido en TEJIDOS Y CONFECCIONES de todas clases a Precios sin competencia. NO OLVIDE ALMACENES GARCIA. Ramón y Cajal, 19 y 21, Zamora

La Casa del Bacalao

Sucesor de Laureano Alonso. RAMOS CARRION, 18, ZAMORA. Tener presente que para economizar dinero es imprescindible tener que comprar en

La Casa del Bacalao

JOYERIA - RELOJERIA - OPTICA HIGINIO MERINO. RAMON Y CAJAL, 3, ZAMORA. (Casa fundada en 1878). Completísimo surtido en alhajas, relojes y artículos de óptica. Relojes LONGINES, SOLVIL, CYMA, OMEGA, ZENITH, etc. Depósito de los insuperables cristales PUNKAL ZEISS, los mejores para la vista. Artículos de Iglesia. Representación de PLATA MENESES. Acreditado Taller de Composturas. Instalación y reparación de relojes de torre

Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor Sanatorio de Verano. A cuatro y medio kilómetros de Avila. Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radioactivas, bicarbonatado-litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artitismo y convalecencia de enfermedades especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable ampliado para la present-temporada con un nuevo pabellón. Capilla, Salones de recreo, billar, tresillo. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Píanse folletos gratis. Temporada 20 de Junio a 20 de Septiembre. Correspondencia a Don Antonio Royo

HERALDO DE ZAMORA

consecuente con su espíritu ampliamente liberal, respeta la ideología de sus distinguidos colaboradores, sin que ello represente ni mucho menos que nos solidaricemos con cuantos trabajos se publiquen.

La Rosa de Oro EL MAS VARIADO SURTIDO EN ROPA BLANCA

Juegos de novia. Juegos de cama. Mantelerías.

Medias “SARA”

Las de mayor duración, exclusiva de La Rosa de Oro

Balneario de Bouzas de Rivadelago

Puebla de Sanabria (Zamora). Aguas sulfurado-sódicas, nitrogenadas-radioactivas. Aplicaciones: Reumatismo, enfermedades de la piel, bronquitis crónicas; rinitis crónica y amigdalitis; otitis media catarral reciente, enfermedades del aparato genital de la mujer de carácter crónico; catarros intestinales. Fonda en buenas condiciones. Clima de altura. Paisaje pintoresco. Servicio de automóviles.

**Cámara de la Propiedad Urbana**

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, celebró su última sesión ordinaria en segunda convocatoria, y en ella tomó por unanimidad los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Aprobar así mismo la Memoria-informe que ordena el Reglamento definitivo de estas Corporaciones para elevarlo al ministro de Trabajo, y en el cual se propone la continuación de la actual composición de la Cámara, por entender que con ella se hallan totalmente representados los intereses de la propiedad urbana de toda la provincia, según preceptúa la mencionada disposición ministerial.

De conformidad con la misma se acuerdan las bases para la modificación del Reglamento de régimen interior, si bien, por lo que a las cuotas que como recursos permanentes corresponde percibir a esta Cámara, en el sentido de la mayor reducción posible, teniendo en cuenta el carácter provincial que habrá de tener en lo sucesivo.

Vistas las instancias presentadas optando a las plazas de auxiliares temporeros para la confección del nuevo censo y al cargo de procurador para entender en las reclamaciones de alquileres que hagan los electores de la Cámara a sus inquilinos y también en los desahucios, se hizo la designación de todos ellos, recayendo el nombramiento de este último en el colegiado don Andrés Bajo, si bien por razones de orden interior de la Cámara no podrá posesionarse del cargo hasta el día 1.º de septiembre próximo.

Respecto a este nuevo servicio corporativo, oportunamente se dará a conocer a los electores las condiciones en que, sobre la base de la gratuidad, habrá de desempeñarse.

Por el secretario se dió cuenta de las bases acordadas en la Asamblea de Secretarios de Cámaras Urbanas celebrada últimamente en Madrid, para unificar en lo posible la actuación y funcionamiento de estas Corporaciones; algunas de las cuales podrán llevarse al Reglamento de régimen interior que se proponga al ministro de Trabajo para su aprobación.

Se ratificó el nombramiento de representante de la Cámara en Madrid, cerca de la Junta Con-

sultiva y el Ministerio, hecho con el carácter provisional por el señor presidente a favor de don José Sánchez-Moreno y Rico.

Se dió lectura a una comunicación de la Administración de Rentas públicas de la provincia en que se dá traslado de la Real orden del Ministerio de Hacienda, denegatoria de la petición formulada por la Cámara de Palencia, y que a instancia de la de Zamora apoyaron las demás de España, solicitando que las nuevas cuotas de contribución, con arreglo a los líquidos imponibles de la revisión del Registro Fiscal, no empezasen a exigirse hasta que la revisión estuviese totalmente terminada. En virtud del acuerdo las expresadas cuotas se exigirán desde el momento mismo en que las revisiones se hayan practicado.

Respecto a este asunto, la Cámara puede adelantar a sus electores que, dallándose liquidadas ya las diferencias correspondientes a los nuevos líquidos imponibles, en breve se presentarán al cobro por los recaudadores de las contribuciones los recibos de las mismas y cuya liquidación se ha practicado desde el trimestre en que se haya revisado cada finca, hasta el día 31 del año actual.

Aunque deberá volverse sobre el asunto por la importancia efectiva que tiene, se acordó en principio la organización por cuenta de la Cámara de una exposición de artículos y productos para la construcción y medios empleados modernamente para el abaratamiento y a la vez embellecimiento de los edificios.

Y después de informarse el pleno de la correspondencia recibida y contestada desde la última sesión anterior y haberse formulado varios ruegos y preguntas sin importancia, se levantó la sesión.

**HORCHATERIA**

DE LA VDA. DE FRANCISCO MONRABAL Ramos Carrión, 7.

Ya quedó abierto definitivamente al público este antiguo y acreditado establecimiento, situado en la calle de Ramos Carrión, núm. 7, frente a la iglesia de San Juan, donde se servirán, como en años anteriores los siguientes refrescos: Horchata de Chufas, Mantecado, Leche Merengada, Limón, Agua de Cebada, Cerveza Alemana y Gaseosa.

SE SIRVE A DOMICILIO

**T. S. H.**

Unión Radio.—Salamanca DIA 17 DE JULIO

Amador Benito (tenor).—Orquesta de la estación.

21'00.—Transmisión de la hora oficial.—Cotizaciones de Bolsa

La orquesta: Lagarterana (baile toledano) Pacheco.—El carnet de Eslava (schottis) Cases.—La leyenda del beso (intermedio) Sutillo y Ver Ninna nna... G. Micheli.

Amador Benito: Noche verbena (canción) Fornis.—Mi tierra (canción) Jota.

La orquesta: La niña mimada (fantasía) Panella.

Amador Benito: Dolor de amar.—El pipopo... Longás.

La orquesta: Les pecheurs de Perles (fantasía) Bizet.

22,30.—Concierto vocal.—Intermedio literario.—Noticias de última hora.

23,00.—Cierre de la estación.

**BEBIDA AMERICANA**

SIN ALCOHOL "SAMSON" (Marca registrada)

Refrescante, Fortificante y Aperitivo.

Deliciosa, Fina y de Gran Fama. Para pedidos al por Mayor, al depositario exclusivo

FRANCISCO L. MORILLO Café Español, TORO

Representante para la venta en Zamora

Sres. Rodríguez y Alonso Plaza de Santiago núm. 4.

**DE ARTE**

Premio extraordinario

En la escuela de Artes y Oficios de Valladolid ha obtenido el premio extraordinario en Composición decorativa (escultura) el joven pensionado de la Diputación de Zamora don Baltasar Lobo Casquero, que con este motivo ha recibido muchas y muy merecidas enhorabuenas.

**HOTEL CASTILLA**

DE Paulino Guerra

Cocina de primer orden. Precios económicos. Fray Diego de Deza, 28 y 29

**Teatro Principal**

Sigue creciente el éxito con que son recibidos los reestrenos de las películas grandes de la temporada, pasadas por la pantalla de este coliseo a presencia de una gran concurrencia.

Ayer fué "Don Q, hijo del Zorro" la predicción que estubo de turno y de nuevo el extraordinario Douglas nos hizo admirar sus inimitables proezas.

La empresa ha regresado de Madrid después de firmar las más hermosas producciones de la casa "Ufa", que como ustedes saben es la primera editorial europea.

Este año la "Ufa" presenta veinte superproducciones al estilo de las grandes películas proyectadas durante el curso anterior y entre ellas "Metrópolis", o sea la ciudad sobre las ciudades, que tanta curiosidad ha despertado por ser una obra que se remonta a lo que ha de ser el mundo en el año 2000 y es un portento de la cinematografía, sin comparaciones posibles dentro de lo que hasta hoy se ha producido en el séptimo arte.

También ha firmado el amigo Sanvicente otros dos espectáculos de primera fila, que se nos darán a conocer a principios de temporada y serán interesantísimos.

En breve nos ocuparemos de ellos extensamente.

HACHE

**Crónica mercantil**

Barcelona 17

Se opera algo en trigos de Castilla y los precios oscilan entre 50 y 51 pesetas según procedencias. Las clases extremeñas de 47'50 a 48 nuevas.

Valladolid 17

La resistencia en los tenedores a vender a precios bajos, el retraimiento en la demanda y la falta de orientación en lo que se refiere a los rumbos que tomarán los precios, es causa de la paralización de este negocio.

La flojedad continúa en el mercado y las operaciones son desconocidas, siguiendo la tendencia a la baja.

En estos mercados locales del detall, las entradas fueron: Por el CANAL: Nulas.

Por el ARCO: 100 fanegas a 87'50 y 88 reales las 94 libras o sea a 50'50 y 50'87 pesetas los 100 kilos.

DESDE VALLADOLID

**El Primer Congreso Nacional Cerealista**

Adhesiones

Entre las recibidas en estos días figuran las siguientes: Centro de Labradores de Mayorga Granja Escuela de Capataces Agrícolas de Ciudad Real; Ayuntamiento Constitucional de Torrecilla de la Orden; Don Carlos J. Brenner, representante en España de la casa F. H. Schuler, de Hamburgo; Sindicato Agrícola Católico de Bustillo de Chaves; don José F. de la Mela, ingeniero agrónomo, de Palencia y el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid.

Importante reunión

Ayer celebraron una reunión en el despacho del gobernador civil, señor Fuentes Pila, el Comisario regio del Congreso, señor Arévalo; el presidente de la Diputación provincial, señor Rodríguez Pardo; el alcalde señor Illera; el presidente de la Cámara de Comercio señor Escribano y los ingenieros señores Pérez de los Cobos y Gayán, del Comité permanente, para tratar de importantes pormenores relacionados con el mismo.

En esta reunión se ocuparon de perfilar el programa oficial del Congreso que irá cristalizándose en otras sesiones y en coordinación con las exigencias del mismo.

Desde luego se ha pensado en principio, en subdividirlo en cuatro secciones: tres de éstas funcionarán en el Ayuntamiento y una en la Casa Social Católica.

Durante los días del Congreso, y en honor de los congresistas se realizarán excursiones a Simancas Tordesillas y Medina del Campo; habrá recepción oficial en el Ayuntamiento vallisoletano y la Diputación provincial agasajará a los que serán nuestros huéspedes.

Otras noticias

El número de adhesiones recibida hasta ahora es ya muy considerable y como seguramente figurarán como congresistas todas las entidades y corporaciones agrarias de España, otras mercantiles y comerciales relacionadas con la agricultura y muchas personalidades, la Junta organizadora estimaría que aquellas que no hayan suscrita todavía su solicitud, sobre todo las castellanas, lo hicieran cuanto antes para adelantar con la

mayor seguridad posible todos los trabajos de organización.

El Comité de propaganda que actúa en la provincia hermana de Avila da cuenta al Comité permanente de este Congreso del estado de sus trabajos y anuncia el próximo envío de la primera lista de congresistas.

El presidente de la Cámara Agrícola de Avila, en colaboración con el ingeniero-jefe del Servicio Agronómico de la misma provincia, anuncia el envío de una comunicación, de cierto muy interesante, relativa al régimen de la propiedad en los secanos de Castilla y a otros extremos relacionados con el problema de la tierra.

Se han enviado noticias acerca del Congreso a la importante Sociedad Nacional de Agricultura de Santiago de Chile, a requerimientos, muy agradecidos, del vicepresidente de dicha Sociedad don Francisco Correa Errazuriz, quien hace actualmente un viaje de estudio por España y se ha detenido en Valladolid para vivitar su Granja Agrícola y conocer las experiencias de la misma sobre el cultivo cereal de secano.

Tal vez pronto podamos comunicar a nuestros lectores noticias importantes en relación con este Congreso y que habían de darle un seguro carácter de permanencia.

El Corresponsal.

Valladolid, 15 julio.

**Conato de incendio**

En la tarde del sábado se declaró un incendio en el interior de la casa número 9 de la calle Traviessa, habitada por el empleado de El Porvenir de Zamora Federico de los Rios Juanes.

El fuego hizo presa en la cocina de la casa y merced a los trabajos de los vecinos, el voraz elemento fué localizado a los 15 minutos de iniciarse.

Las pérdidas fueron de pequeña consideración pues se concretaron al deterioro de los ajuares de la vivienda, que se trasladaron a la calle, con gran precipitación.

Las campanas de la iglesia de San Torcuato, hicieron la señal de alarma.

CLINICA

enfermedades de los OJOS Director: M. SANTOS Médico-Oculista

Diplomado por la Universidad de Bordeaux. Benavente, núm. 6, ZAMORA Consulta de 10 a 1

**Fábrica de Bolsas de Papel PAPELES PARA ENVOLVER**

R. Calamita, Zamora

**MUEBLES!**

Máquinas fotográficas "Kodak", Máquinas parlantes "Odeón" y GRAMOFONOS con los discos que el comprador desee elegir. BICICLETAS FIDELIA y otras marcas desde pesetas 150. VAJILLAS de loza, cristal, aluminio, porcelana. ARTICULOS de viaje.—Artículos para regalo y cuantos artículos vende este GRAN BAZAR, pueden adquirirse a plazos desde pesetas 5'00 mensuales.

Camas de Madera con somier y colchón pesetas 65'00. Gran Bazar de Salvador García Vilaplana SANTA CLARA, 2, ZAMORA

Los de fuera de la capital diríjense al apartado 1. Nota.—Este Gran Bazar no alquila muebles, por motivo todoseste son nuevos.

**Holland América Line ROTTERDAM**

Servicio regular de vapores entre los puertos del Norte de España y los de Cuba y Méjico.

Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico De Bilbao, Coruña y Vigo, los días 19, 20 y 21 de Julio, respectivamente, el vapor

EDAM De Bilbao, Coruña y Vigo, los días 9, 10 y 11 de Agosto respectivamente el vapor

MAASDAM De Bilbao, Coruña y Vigo los días 30 y 31 de Agosto y 1 de Septiembre respectivamente el vapor

LEERDAM Precio del pasaje en tercera clase, HABANA 541'65 pesetas VERACRUZ y TAMPICO 584'90 pesetas

Servicio rápido extraordinario a los puertos de LA HABANA Y NUEVA YORK El magnífico vapor VEENDAN de 25.600 toneladas saldrá de Santander el 29 de Noviembre Coruña 22 id. Vigo 23 id.

admitiendo pasaje de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia y 3.ª clase. NOTA.—Todos los señores pasajeros son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas completamente independientes.

Para informes dirigirse a los Agentes en BILBAO, señores Pérez Ulibarri e hijos; SANTANDER, don Francisco García; GIJÓN, Sra. Viuda e hijos de A. López de Haro; de CORUÑA, López y Sánchez VIGO, Joaquín Dávila y Compañía

**Confederación Hidrológica del Duero**

Una reunión

En Valladolid se reunió la comisión organizadora de la Confederación Hidrológica del Duero encargada de proponer el reglamento que se ha de someter a la aprobación del ministro de Fomento y ha de servir para la convocatoria y organización de la Asamblea general de aquel organismo.

Presidió las sesiones el delegado regio, señor Velasco, y asistieron los señores Fulgairiño, Lamamié de Clairac, Illera, Gutiérrez Prieto, Sanz, Guerra, Fuentes, Lomas, Barrio, M. de Tena y Rodríguez Villamil.

La comisión se dedicó a estudiar el proyecto de reglamento presentado por la ponencia que constituían los señores Fulgairiño, Sanz, Tena y Villamil, y estuvo reunida por la mañana desde las once hasta las dos y por la tarde desde las cinco hasta las nueve. Hoy continuarán las sesiones, y seguramente se podrá dar por terminado el reglamento, para elevarlo al ministerio.

Lea V.

**HERALDO DE ZAMORA**

**CONSULTA**

Y CLINICA OPERATORIA DE

Garganta, Nariz y Oídos Dr. F. González

de las Clínicas del Dr. Tapia de Madrid

Avenida Requejo 5, Hotel, tercero

Horas de consulta: de diez a una

Teléfono 122

**Clínica Operatoria**

DEL NIÑO JESUS

Director: J. RIVERA

San Pablo 1, Teléfono n.º 90

Medicina, Cirugía-Vías urinarias. Cistoscopia. Consulta diaria de 12 a 1 y de 3 a 6.

Curas de urgencia. Servicio permanente. Rayos X

Los JUEVES, consulta gratuita para los pobres, de 4 a 5.

**Una invitación**

Nombre cualquiera de las varias operaciones que debe efectuar el que guía un coche: frenar, cambiar de marcha, virar, etc., etc., y podemos asegurarle categóricamente que los nuevos modelos Dodge Brothers establecen un nuevo record en coches de su clase y precio.

Le invitamos personalmente a comprobar en la práctica la verdad de esta afirmación.

Turismo tipo corriente.	Ptas. 10.000
Turismo especial.	» 10.750
Sedan tipo corriente.	» 12.000
Sedan especial.	» 12.500
Sedan De Luxe.	» 13.500

Los fletes y gastos desde el puerto más próximo al punto de destino se cargan aparte.

COMERCIAL INDUSTRIAL PALLARÉS, S. A.

RONDA DE SAN PABLO - ZAMORA

**AUTOMÓVILES DODGE BROTHERS**

# NOTICIAS GENERALES

## La verbena del Carmén

Con una animación inusitada en esta clase de festejos de carácter popular, se ha celebrado en los días pasados la verbena del Carmén, en el paseo de las Tres Cruces.

Se puede afirmar que todo Zamora concurrió a la verbena y la gente joven bailó incansable hasta la una y media de la madrugada, hora en que por orden de la autoridad terminó la audición de la banda y cesaron de tocar los organillos.

El opulento propietario de la nueva barrada de las Tres Cruces, don Salvador García Vilaplana, obsequió a sus numerosas amistades, el sábado pasado, con la clásica limonada, dulces y licores haciendo los honores a sus numerosos invitados tan excelente amigo nuestro y su distinguida esposa.

Es de esperar que en años venideros siga esta verbena obteniendo el éxito de este año en que se inauguró, ya que ha sido excelentemente acogida por Zamora y todo ha transcurrido en medio del orden más perfecto.

Felicitemos a los organizadores y les animamos a que prosigan por la senda iniciada.

Consulta y Clínica Operatoria de enfermedades de los OJOS

Dr. Luis Diaz Hernando

Médico-Oculista

CONSULTA DE 10 a 1

Plaza de Zorrilla, Zamora

**Reumáticos.** El presbítero don Luis P. Hernández (antes conocido PARROCO DE VALLES) os indicará cómo consiguió curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes. Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad. Escribid: Fernan González, 57.—BURGOS.

En las proximidades de la Verbena del Carmén fué ayer atropellado por una bicicleta un pequeño niño, que resultó con una lesión leve en la frente.

Inmediatamente de practicarse la primera cura fué trasladado a su domicilio.

Gerardo Pastor

Médico del Cuerpo de Sanidad Militar

OCULISTA.—Medicina general.

Recibirá en consulta todos los días en su domicilio:

Avenida de Requejo, 17.—Zamora.

Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.

José García Fraga

MEDICO

Participa a su distinguida y numerosa clientela, que estará ausente hasta el día 1.º de septiembre.

El ilustrado teniente de Infantería de esta zona don Bonifacio Otero Garrido, ha sido ascendido al empleo inmediato.

Felicita mos efusivamente al nuevo capitán, nuestro distinguido amigo.

A. García Santiago

PIEL - SIFILIS - VENEREO ULTRAMICROSCOPIA

Reacción de Wassermann.

Plaza del Cuartel, 2, pral. Zamora

Gonzalo Garsi Miguel

Corredor de Comercio Colegiado San Andrés, 18 Zamora

Por dejar abandonados los carros y ganados que conducían, en el kilómetro 12 de la carretera de Zamora a Alcañices, han sido denunciados los vecinos del arrabal de San Lázaro Manuel y Amadeo Juárez.

## Baños de Retortillo

(SOCIEDAD ANONIMA) Temporada OFICIAL DE 15 de Junio a 15 de Septiembre. Aguas naturo medicinales de muy superior eficacia a casi todas sus similares; declaradas de utilidad pública por Real orden de 14 de Julio de 1905. Clasificadas como sulfurado sódico sulhídricas hipertermales, de temperatura constante de 48° 5 centígrados.

MANANTIAL: Uno con 212 litros por minuto. ENFERMEDADES EN QUE ESTAN INDICADAS: En el reumatismo en todas sus manifestaciones, artritis en sus diferentes formas; en las enfermedades del aparato respiratorio, catarros pulmonares, bronquiales y tuberculosis local. Sistema nervioso, parálisis centrales y periféricas, histerismo, epilepsia, intoxicaciones por el mercurio, tratamiento clásico antisifilitico, etc., etc.

Médico director: don Luis Infante

Grandes instalaciones montadas por la casa Corcho Hijo, de Santander, de inhalaciones y pulverizaciones directas del manantial, dando un resultado sorprendente para catarros bronquiales y para la convalecencia y maravillosos efectos de la estufa y el establecimiento cuenta con una nueva galería y habitaciones dotadas con mobiliario de confort y luz eléctrica y timbres, contando los señores bañistas con estación de baño, teléfono al apeadero de El Collado, desde donde parten los automóviles al Bañadero, prensa, servicio de Correo, fonda y hospedaje.

En las estaciones de la línea de Medina y Salamanca a la Frontera de Portugal, se venden billetes de ida y vuelta a precios reducidos.

## Los falsificadores marchan a Alicante

Han sido conducidos a Alicante los falsificadores de billetes del Banco de España, Fernando Reyes y Juan Montoro.

El juez que ha realizado los trabajos, los ha terminado y ha marchado también a Alicante para continuar realizando algunas actuaciones.

Los utensilios que utilizaban los falsificadores han sido enviados al Banco de España para someterlos al examen de los peritos.

La policía trabaja activamente para la captura del falsificador apellidado Antón.

## AGUSTIN ESTELLA

DEL Hospital Civil de Bilbao

ESPECIALISTA EN

Oidos - Nariz - Garganta

Santa Clara y Zorrilla núm. 1 y 3

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

ZAMORA

## Médico - Odontólogo

Heliodoro Sánchez-Monje

Plaza de Sagasta, 24, 2.º.—Zamora

Horas de consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Para el conocido comerciante de esta plaza don José P. Panero ha sido pedida en Toro la mano de la agraciada señorita Cruz Bueno.

La boda se celebrará muy en breve.

A los futuros contrayentes nuestra enhorabuena.

## Clinica Odontológica

Y LABORATORIO DENTAL

JOSE JARAMILLO

Ex-Ayudante del Doctor Aguilar

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6

## La Moderna

Fábrica de Bebidas, Gaseosas y Agua de Selz

Gaseosas de fabricación especial con agua depurada.

Venta de vinos tintos y blancos, vermuth y jarabes para refrescos.

San Torcuato, 61, Zamora

Se encuentra enfermo de gravedad, habiéndole sido administrado los Sacramentos, nuestro querido amigo don Manuel Tola Bartolomé.

Vivamente deseamos que el enfermo recobre pronto y totalmente la salud perdida.

## PERSIANAS

de madera, colores verde y ocre; y de junquillo a Precios sin competencia.

Gran Bazar de Salvador García

Santa Clara, 2.—Zamora.

NOTA.—Se colocan a domicilio, sin aumento de precio.

## Felisa Guerra

MODISTA

Ofrece sus servicios en casa y a domicilio.

Avisos en la calle de San Bartolomé, núm. 1.—Zamora.

En Bóveda de Toro ha sido detenido el joven Emilio Arribas Hernández, de 22 años por hurto de 6 kilos de alberchigos en la josa propiedad de Mateos Ramos Martín.

## Socorro Sánchez

MODISTA

Ofrece sus servicios

Riego, 29, Zamora

## La sacramental de San Torcuato

Con arreglo al ceremonial que hicimos público en nuestro número del jueves pasado, ayer domingo se celebró la función sacramental de la parroquia de San Torcuato, cuyo templo fué adornadísimo para la solemnidad Eucarística.

En la función principal, predicó el profesor del Seminario don Cesar Sánchez Llamas.

Durante el día, velaron al Santísimo Sacramento la mayoría de los feligreses en los turnos establecidos por el cura párroco don Agustín Jambrina.

A las siete de la tarde, salió la procesión sacramental por las calles del primer distrito, figurando en la misma, infinidad de fieles de ambos sexos que con velas encendidas acompañaban a Jesús Sacramentado.

La escuadra de gastadores del Regimiento Toledo, daba guardia de honor al Santísimo.

Presidieron la comitiva religiosa el coronel del Profetizado don Antonio Nayarro y los concejales don Antonio Bobo y don Fernando Piorno.

Cerró marcha un piquete del Regimiento Toledo con las bandas de cornetas y música, que interpretó diversas obras durante la carrera, que fué breve.

## JULIO PELAEZ

Urólogo diplomado

del Hospital Necker de París.

CLINICA

de enfermedades del RIÑON Y VIAS URINARIAS

San Justo, 16, Salamanca

## Señores anunciantes

Para poner anuncios en todos los periódicos de Madrid y provincias; por la Radio, tranvías, etcétera, diríjanse a la AGENCIA CORONA, que lo hace barato.

Fuencarral, 77, entl. Madrid

## REGISTRO CIVIL

Movimiento de población

DEFUNCIONES

Sixto Tobal Fonseca, de dos meses.

Diego García Luis, de 6 meses.

Prudencio Ferrero Calvo, de 2 meses.

Polonia Calvo Martín, de 76 años.

## MATRIMONIOS

Pedro Estebanez Tejedor

María Sastre Mata

## ESTE NUMERO DE

## HERALDO DE ZAMORA

CONSTA DE SEIS PLANAS

## Boletín meteorológico

Correspondiente al día 18 de julio de 1927

(Servicio Meteorológico Nacional)

En Zamora, las condiciones meteorológicas desde las siete de la madrugada de ayer hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes:

Presión atmosférica, 708.2 milímetros.

Temperatura máxima, 27 grados.

Idem mínima, 11 grados.

Viento, dirección Oeste.

Por Real orden de fecha 7, publicada en la "Gaceta" del día 12, se ha dispuesto: "que los Tribunales a que se refiere el apartado 17 de la Real orden de 23 de junio último, número 839 inserta en la "Gaceta" del 30 de los mismos, queden ampliados con vocal eclesiástico que, a ser posible, tenga el título de maestro nacional, y que sea designado por el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, y un maestro y maestra comprendidos en las dos primeras categorías del Escalafón general correspondiente.

## Caja de Ahorros del Banco Castellano

Admite imposiciones desde la cantidad mínima de 5 pesetas pudiéndose entregar hasta 5.000 pesetas en libretas de disposición a la vista y hasta 10.000 pesetas en libretas de disposición a 8 días del aviso.

Los fondos impuestos devengan el interés de «tres y medio por ciento anual.»

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una, de saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas: A nombre del imponente.—A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente.—A su nombre y al de otra u otras personas conjuntamente.—A nombre de menores operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, en libretas a la vista y el de 10.000 pesetas en las de ocho días, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

HORAS DE DESPACHO: Todos los días laborables de diez de la mañana a do de la tarde.

## LETRAS DE LUTO

### Dña Carmen del Olmo Colchero

En la villa de Benavente y a la avanzada edad de 85 años, ha dejado de existir la virtuosa señora doña Carmen del Olmo Colchero, dama ejemplar que gozaba, merecidamente, la estimación general, por lo que su muerte ha sido sentidísima.

Al fúnebre acto del sepelio concurrieron nutridas representaciones de todas las clases sociales, para testimoniar a la familia dolida la honda pena que le aflige por tan irreparable pérdida a cuantos se honraron con la amistad de la finada.

A tan expresiva manifestación de dolor nos asociamos de todo corazón y enviamos el más sentido pésame a nuestros afligidos amigos los hijos de la bondadosa doña Carmen, don Vitaliano, doña Arsenia, don Eutiquiano y doña Carmen Barroso del Olmo, hijos políticos doña Manuela Ablanedo, don Fidalfo Rodríguez y demás familia.

Esta mañana y por el eterno descanso del alma de don Francisco Losada Lozano, se celebraron en la iglesia parroquial de Moraleja del Vino, solemnes funerales de Cabo de año, pues nuestro malogrado amigo (q. D. h.) falleció el día 16 de julio anterior.

Las numerosas amistades con que en el vecino pueblo cuenta la familia dolida, asistieron a la ceremonia religiosa.

HERALDO DE ZAMORA, al recordar tan triste fecha reitera su más sentido pésame a los padres, hermanos y demás familia y pide en caridad una oración por el descanso eterno de don Francisco Losada Lorenzo (q. D. g. h.)

## El Arte Románico Zamorano

(Monumentos primitivos)

por el ilustre académico y profesor de la Universidad de Valladolid, don Francisco Antón, editada por HERALDO DE ZAMORA, para repartirla gratuitamente entre sus suscriptores.

La 1.ª entrega la recibirán mañana martes, nuestros abonados.

Procedente de Sama de Langreo (Asturias) ha llegado a esta población la señora doña María Calvo Crespo, hermana de nuestro distinguido amigo el médico de Muelas del Pan don Juan José.

Sea bien venida.

## Hotel Duñaiturria

PENSION DESDE 10 PTAS.

Plaza del Angel, 13 y 14.—Madrid

## Baldomero Andreu

Corredor de comercio colegiado

Viriato, 2, principal Zamora

## AUDIENCIA

Señalamiento para mañana

Juzgado de Zamora.—Delito, estupro; procesado, Ismael Tuda; abogados, señores Cid y Galarza; procuradores, señores Calonge y Queipo; testigos, 22; peritos, 2.

## ESTE NUMERO

HA SIDO

VISADO

POR LA

CENSURA

Ha sido destinada a prestar sus servicios en esta Delegación de Hacienda, la auxiliar señorita Vicenta Valverde del Barrio.

## Niño herido de una coz

Nos participan de Morales de Toro que en una de las eras existentes en el camino que conduce a Villavendimio, una caballería mayor propinó una coz al niño de 10 años Genaro Bermejo de la Rosa, el que fué recogido sin conocimiento por unos segadores que se dieron cuenta del suceso.

El niño Genaro, fué llevado al domicilio de sus padres en Morales de Toro, donde fué reconocido y curado por el médico forense del partido don Donato Barela, don Tomás Benavides, de Morales de Toro y don Enrique la Canda, de Benafarces, de una herida que le ocasionó la caballería en el lado izquierdo de la cabeza, y de conmoción cerebral y hemorragia en el oído izquierdo.

El estado del niño es grave según diagnóstico de los facultativos.

## RATERIAS

La policía de esta capital ha descubierto una serie de raterías llevadas a efecto en el establecimiento "La Llave" propiedad de nuestro convecino don Félix Crespo, quien denunció el hecho a las autoridades logrando éstas dar con el ratero o rateros, que comparecerán ante el señor juez de instrucción, que pondrá las cosas en claro, determinando la participación que hayan tenido en los hurtos de metálico los seis o siete que figuran encartados en el atestado instruido el sábado por el personal de la policía.

## Enseñanza rápida

del Inglés, Lectura, Traducción, Correspondencia mercantil inglesa

LUIS CARNERO CONDE

CONTABLE COMERCIAL Riego, 34.-3.º Zamora

# ULTIMA HORA

Madrid 18 (3 t.)

## Muerte de Lóriga

En las primeras horas de esta mañana ocurrió un sensible accidente en el aeródromo de Cuatro Vientos, donde encontró la muerte el comandante Lóriga que llevó felizmente a cabo el raid España Filipinas.

El comandante Lóriga, intrépido aviador y héroe de la jornada que realizó con su compañero Gallarza, quiso esta mañana elevarse en la moto-avioneta que empleó el aviador francés Magarie en su vuelo directo de L'Benguer a Cuatro Vientos y que por averías en el aparato, tuvo que detenerse en Casetas.

Los que conocían los propósitos que abrigaba el comandante Lóriga, trataron de convencerle de que no realizara el vuelo, pero en vista de su obstinación lo consintieron y Lóriga se elevó en la moto-avioneta, en medio de gran expectación.

Cuando el aviador español se encontraba a 70 metros de altura y por causas que se desconocen, el aparato hizo barrena y cayó a tierra, destrozándose.

Inmediatamente los capitanes y paisanos que presenciaron el vuelo, acudieron en auxilio del comandante Lóriga, que fué extraído de debajo del aparato sin vida.

Tenia fracturada la base del cráneo, la pierna derecha y presentaba gran número de lesiones en el rostro y cuerpo.

En una camilla de la Ambulancia Sanitaria fué trasladado el cadáver al Hospital Militar, dándose cuenta del suceso, al ministro de la Guerra y a la autoridad competente.

Conocido el suceso en Madrid ha producido general sentimiento.

## Toros en Madrid

Ayer en la plaza de la carretera de Aragón, se lidiaron toros de López Plata, grandes y mansos.

Bernardo Muñoz "Carnicerito", estuvo trabajador y fué orejado.

Francisco Peralta "Facultades", apático y cumplió.

El diestro mejicano Refulgente Alvarez, dió la nota de un verdadero desconocimiento del toro y el público tomó su labor a chunga pidiendo que se le concediera la oreja.

## ESTE NUMERO

HA SIDO

VISADO

POR LA

CENSURA

Ha sido destinada a prestar sus servicios en esta Delegación de Hacienda, la auxiliar señorita Vicenta Valverde del Barrio.

## ELIXIR ESTOMACAL

## SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO DIARREAS EN NIÑOS

DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS

INAPETENCIA FLATULENCIAS

ESTREÑIMIENTO DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago

DISENTERIA

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Ensayese una botella y se estará pronto que el enfermo coma más, digiere mejor y se recupere, curándose de seguir con su caso.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

## Balneario de Urberuaga de Ubilla (Marquina-Vizcaya)

Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio, estará abierto oficialmente de 15 de Junio a 30 de Septiembre. Servicio diario de automóviles desde Bilbao y triple desde la estación de Deva.

Pídanse memorias y guías, se remiten gratis.

Compañía del Pacífico
VAPORES CORREOS DE TRES HELICES
Salidas regulares de La Coruña y Vigo para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba.

Lloyd Norte Alemán (Bremen)
Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América
Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

NELSON LINES
VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Mala Real Inglesa
VAPORES CORREOS INGLESES
Línea de América del Sur
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Estanislao Durán
Correspondencia.—Apartado número 76.—Madrid, señores Mas. Andrews, etc. Cte. Marqués de Cubas, 21.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad
(Sucursal de la de Salamanca)
OFICINAS: Cánovas, 2 y Sacramento 13
OPERACIONES QUE REALIZA
Caja de Ahorros y LIBRETAS DE AHORRO ordinarias.

SECCION DE ANUNCIOS

Aviso. Se pone en conocimiento del público que el taller del va- ceador José Fernández, establecido en la calle de San Andrés núm. 16, donde se afilan toda clase de herramientas cortantes, ha adquirido una máquina especial para vaciar hojas de afeitar de todas clases al precio de 1.50 pesetas docena, las cuales quedan exactamente como nuevas a la vez que dicho trabajo como todos los demás se entregan con prontitud, economía y esmero.

Se vende josa, productiva y de recreo, con casa, bodega y basijas; tiene bacillar, frutales y gran número de almendros; ribera y río propio, con plantación de álamos, chopos y paleras. Se arrienda la finca "Las Dibujas" cabida de cuarenta hectáreas, sita de ellas de alfalfa, se riega por dos norias y un motor. Antes de Mediano hoy de Alfonso Herrero, Benavente, (Zamora).

Para hombres de porvenir
Por tener que ausentarse su dueño se vende un coche seminuevo, marca Fiat, con facilidades de pago. Informes: Puerta la Feria, posada de don Manuel Isart.

Herramienta de carpintero, por ausentarse su dueño de Zamora, se vende junta o por separado. Para tratar Rufino Rabano, Mercado del Trigo, 7.

Se vende, la casa número 18 de la plaza de Santa Lucia y tres bacillares de 12 años en término de Zamora, sitos en la Nevera y la Llorgo y el Sapo, para tratar, en Santa Lucia 18.

Matrimonio Sin hijos con conocimientos de jardín y huerta se necesita. En esta Administración de 4 a 7 se informará.

Anuncio Venta de fincas rústicas en término de esta ciudad de 390 fanegas, 114 al pago de Valde-aloba, 36 a las Chanas, 242 desde el río Duero a carratera de Villalpando. Para tratar del precio y condiciones, Cortinas, 41.

Carreteros, vendo barato y lindro de curaros y máquina de recalcar, A. Pérez, Rua 31, Zamora.

GRAN SASTRERIA DE Claudio Rodriguez
Corte moderno. Ultima novedad en americanas fantasia y pantalón Tenis. Encargos a las 24 horas. Plaza Mayor, 31 (Junto al Estanco)

Para industria y vivienda se vende la casa núm. 30 de la calle de San Torcuato, de esta capital. Informes, en esta Administración.

Se arrienda, un portal de 45 metros cuadrados. Para tratar con su dueño, Plaza Mercado del Trigo, número 17, 2.º

Arriendo. Se hace de la finca de Valdemembre, labor, viñedo, monte y pastos, término de Sanzoles. Informes en Salamanca, G. ría Barrado, 25.

Vino de calidad superior, garantizada, se vende en el lagar de Avedillo (carretera de Roales) a 6'50 pesetas los 16 litros.

Se necesita, Operario carretero.—Razón en Piedrahita de Castro, Justiniano Blasco.

SE VENDEN VACAS holandesas paridas y próximas a parir. Para tratar con su dueño en Fuentesauco, Gonzalo del Valle.

Molinero, se necesita uno práctico para las aceñas de Flores, término municipal de San Cebrían de Castro en el río Es a. Para tratar con su dueño, en el mismo San Cebrían, Mariano García.

Venta de casa, se vende una con bodega y pozo, Plaza del Cuartel de Infantería, número 7. Para tratar con su dueño, Antonio vicente, calle de las Flores de San Pablo, número 7.



Varices
Ulceras
Flebitis
Gota
Dolores
Acnes, Eczemas
Herpes, Psoriasis

Mala sangre
Mala edad crítica
En plena edad y antes de la vejez el organismo de la mujer es violentamente sacudido por un golpe de sangre que es la inversa de la formación. Dolores en el vientre, vertigos, palpitaciones, brotes en la piel, torfada de calor, crisis de malestar tales son los síntomas de la edad crítica. El hombre igualmente es víctima de trastornos de una especie de edad crítica. Mas que nunca debe en este momento de la vida cuidar su sangre para evitar la importancia gotosa o reumatisal, la anemia cerebral, las afecciones cardiacas, las enfermedades de la piel, la arterio-esclerosis, las varices, flebitis, úlceras, así como los accidentes específicos terciarios que exasperan todos los estigmas morbosos después de los cuarenta años. Es entonces que el DEPURATIVO RICHELET triunfa. Desembaraza la masa sanguínea de todos los residuos y permite de franquear sin incidentes la edad de los cincuenta. Cuantos enfermos condenados deben hoy la vida al DEPURATIVO RICHELET. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Beyonne (Francia).

Se vende una casa sita en la Plaza del Cuartel de Caballería, número 3.—Para tratar con M. caela Fonseca, calle de las Aceñas, número 5, (Barrio de Pinilla).

Manojos, se vende una partida de manojos, en el lagar de Avedillo (carretera de Roales) a 1'50 pesetas.

Venta de un solar de cabida 5.033 metros, sito en la Avenida de Requejo, frente al Instituto nuevo, linda a las dos carreteras. Para tratar en la oficina de la Panera Social con don Gerardo Dominguez Guerra o con el señor don Marcelino Escudero.

HOMBRES
Faltos de energías, nerviosos musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcoholicos, pesares, estudios &, viejos soñolientos, recobrarán las fuerzas de la juventud con el Vigor SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. EL VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.-1.º, MADRID (España), el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, respectivamente. Consulta gratis y por carta. "Antes en el lecho conyugal y después", tres pesetas librerías de Zamora. Por correo a Editorial, Arenal, MADRID. Dirigirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID

Venta, se hace de la casa núm. 10 de la Plaza de San Antonio. Escribid a Nicolás Bernal, Correos.—Vigo

Mesa de billar, en buen es- mejorable condiciones, se vende. Para tratar con el Sr. Presidente de la "Unión Moralejana", en Moraleja del Vino.

Transportes
De todas clases de mercancías, a corta o larga distancia, precios baratísimos, los hace un camión marca Berliet, que se encuentra a disposición del público, en la calle de Castelar, 41. Para tratar con su dueño, Pedro Hernández. También se vende vino de cosecha superior, al precio de 10 pesetas los 16 litros el tinto, y el blanco a 12 pesetas. No dejen de visitar esta su casa donde hallarán grandes ventajas.

Se vende, un solar situado a la Fuente de la Reina, entre el nuevo ferrocarril de Zamora a Orense y el de la trasversal, compuesto de huerta con su noria y cercado con vivienda y cuartos para ganados. El solar hace tres mil metros cuadrados; se vende todo junto o por parcelas, y se dan facilidades de pago. Para tratar con don Marcelino Escudero, Puerta de la Feria, 7.

GRAN TALLER DE HOJALATERIA Y FONTANERIA DE ANTONIO GAZAPO
Plaza de San Miguel, número 9. Ya llegó la hora de que en Zamora se pueda disfrutar de cuartos de baños completos, instalados con agua caliente y fría, con bañera de hierro esmaltado de primera calidad y lavabo de loza inglesa; con waterclo completo de loza inglesa con toallero y portapapel sanitario. A 650 PESETAS. Metro de canalón, de chapá galvanizada, colocado a 2'50 pesetas. Metro de bajada de 80 mm a 2'50 ptas. Metro de limahoya de cinc del número 12 de 50 centímetros de ancho a 5'50. Metro cuadrado de cristal colocado y con masilla al precio de 6'00 pesetas. Idem id. id. sin masilla a 5'00 ptas. NOTA.—Dicho taller se trasladará a primeros de Septiembre próximo a la calle de Castelar núm. 15 (antigua calle de los Herreros).

IMPRESORES!
buena ocasión
Por ampliación de negocio y falta de local, se venden en muy buenas condiciones las siguientes máquinas:
Una "Julien" recién reparada de 85 por 120 centímetros de luz.
Una "Alauzet" recién reparada de 64 por 80 centímetros de luz.
Una Prensa de tira de 60 por 80 de luz para tirar carteles.
Una máquina de coser con alambre de carrete.
Una perforadora de 28 de luz.
Dos platinas de hierro para imponer.
Una prensa para sacar pruebas.
Dos motores, uno de ellos con dinamo, ambos para trabajar a 300 voltios, corriente continua.
Para informes dirigirse a Vda. de E. Calamita, Santa Clara, 55, Zamora.

La Moneda de Oro
FABRICA DE CHOCOLATES
Para poder tomar buen chocolate, sano y nutritivo, consumir el de la Moneda de Oro, de venta en los establecimientos de ultramarinos y comestibles.

Banco Herrero. - Oviedo
Capital: quince millones de pesetas
Sucursales y Agencias.—León, Lugo, Palencia, Zamora, Astorga, Benavente, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero, La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda, Pola de Allende, Pola de Laviana, Pola de Siero, Pontferrada, Rivadeo, Rivadesella, Sama de Langreo, Tineo y Vegadeo.

Sucursal en Zamora: Plaza de San Gil, número, 1
Este Banco establecido sobre la base de los negocios bancarios de la casa HERRERO Y COMPAÑIA fundada en el año 1848, se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa en España y el extranjero. Depósitos en custodia Cuentas corrientes con interés 2 1/2 a la vista Se reciben imposiciones, desde una peseta en adelante, al interés de tres y medio por ciento anual. Sucursal en Zamora: Plaza de San Gil, número, 1

La Unión y El Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDO
CAPITAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, (completamente desembolsado).
Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.
SUBDIRECTOR EN ZAMORA:

DON EMILIO PRIETO
CALDAS DE OVIEDO
REUMA, CATARROS, GRIPE MAL CURADA
GRAN HOTEL - TODO CONFORT
15 de Junio a 30 de Septiembre
Médico Director: Don Hipólito Rodríguez Pinilla, Catedrático de Hidrología de la Facultad de Medicina de Madrid.

Compagnie Generale Transatlantique
LINEA DE NUEVA YORK
Saldrán de VIGO directamente para Halifax y Nueva York los hermosos y rápidos vapores
20 de Julio LA BOURDONNAIS
20 de agosto ROUSSILLON
17 de Septiembre LA BOURDONNAIS
8 de Octubre ROUSSILLON
Precio de Cámara desde 135 dólares, más impuestos, Id. de 3.ª clase pesetas 545'10. (más ocho dólares de impuesto americano) Niños menores de un año, 40 pesetas. De un año a 10, medio pasaje. De 10 años en adelante pasaje entero. Línea de La Habana y Houston El magnífico vapor francés,
Precio de 3.ª a la Habana 541'65
2.ª intermedia 843'25
2.ª clase de 1.200 a 1.400'00
1.ª clase de 1.500 a 2.900'00
3.ª clase Houston 584'90
2.ª intermedia 985'75
2.ª clase de 1.250 a 1.450'00
1.ª clase de 1.600 a 5.000'00
Para Nueva York únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos.—2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa, cuenten con permiso para entrar en territorio americano.—3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.
NOTA: Los pasajeros de 3.ª clase que se dirijan a Nueva York deben presentar una certificación hecha de constar que no están sujetos a juicio alguno.
Para más informes, dirigirse a los Agentes Antonio Conde, hijos VIGO Apartado 14,

Compañías Francesas SUD ATLANTIQUE
Chargeurs Reunis
Vapores de gran lujo EXTRA-RAPIDOS
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:
20 Agosto MASSILIA
16 Octubre MASSILIA
Precio del billete en 3.ª clase, pesetas 610'10.
Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
27 Julio AURIGNY
4 Agosto LIPARI
PRECIOS
En 3.ª preferencia con camarote, comedores y salón de conversación. . . . . 696 95
En 3.ª con camarote y comedores . . . . . 605 95
En 3.ª corriente . . . . . 550 95
SALIDAS DE LA CORUÑA
Para Dakar, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
16 Julio DESIRADI
4 Agosto UKOIX
21 Agosto EUBEE
Precio del billete en 3.ª clase 550'10.
NOTA.— Los niños menores de dos años, gratis. De dos años y diez no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero. Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes Generales en España, Antonio Conde, hijos VIGO, Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA, Plaza Orense, núm. 2.—VILLAGARCIA, Calle Marina, 29 y 32.

Compagnie Generale Transatlantique
Servicio extra-rápido por vapores correos con salidas FIJAS y DIRECTAS de LA CORUÑA a La Habana y Veracruz el 23 de cada mes.
PRECIO en 3.ª Habana Méjico
«Cuba» 23 de Mayo 551'65 594'90
«Espanne» 23 de Junio 541'65 584'90
«Lafayette» 23 de Julio 541'65
Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera clase. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas. Nicandro Farifa CONSIGNATARIO Calle de Compostela, Coruña.